

# 笨港解說記事

◎蔡炳坤

民國八十二年七月下旬本會接到雲林縣教育局李炳賢老師電話，告知八十三年全國文藝季的活動性質將作大幅度改變，由過去定點表演藝術活動改為由各縣市自行策劃節目，其宗旨是要深入鄉鎮社區，把藝文活動推廣至民間每一個角落。因此希望本會參與策劃及執行。同年八月上旬本會召開文藝季籌備會，出席義工計有許士能、張裕忠、紀仁智、陳勇志、楊國森、許文綺、王淑珍、蔡育林及筆者，共商本會擬辦活動項目。與會義工們均認為活動項目應以鄉土文化為主，因為唯有了解自己週遭的土地、人民、事務方能關懷、回饋鄉土，此外；更應加強史蹟介紹，讓參與活動者澈底了解先賢的事蹟及祖先的心血結晶。研商後決議向文建會提出①笨港解說②笨港地方文史座談會③製作笨港采風錄影帶等三項活動。並由許士能、張裕忠、陳勇志及筆者研擬笨港解說課程及授課教授，蔡育林負責研擬活動經費預算。

八十二年十一月十七日文建會正式核准本會所提三項活動及經費。二十日楊國森、張裕忠、陳勇志、許士能及筆者研商上課地點及食、宿、交通…等事宜，並作成由筆者負責召集笨港解說活動籌備工作之決議。籌備會于十一月廿九日晚上七時假本會會館召開，針對解說活動進一步交換意見，並作決定由蔡育林負責將文建會

核訂之活動經費重新作適當調整，張裕忠負責研擬報名簡章及活動期間義工工作分派，楊嘉湖負責活動現場工務事宜，許士能、許文綺負責學員手冊及文宣設計，蔡慶忠負責攝影，王淑珍負責學員報到，蔡育倫、王麗玲負責活動時課程事宜，陶慧芳負責聯絡教授，黃美容負責受理學員報名。參加學員每人酌收新台幣陸佰元，上課地點假北港國中視聽教室，食宿於一品園飯店。

八十二年十二月六日本會將「笨港解說活動」報名簡章發至全省各大專院校、文化中心及提倡推廣鄉土文化的基金會及各民間團體，並發佈新聞稿，俾有興趣的學員獲得訊息報名參加。令人振奮的是欲參加學員甚為踴躍，以致報名截止時，竟達百位，遠過超過本會原訂名額(六十位)，截止日期結束後尚擬報名者，均由黃美容



文建會劉副主委萬航主持始業式

婉請下次再參加。也因此再召開一次籌備會，因限於本會人力、財力及食宿等問題，且為滿足遠道向隅學員，會中決議再增加二十位名額及勸退已報名義工及眷屬並歡迎旁聽。義工們均能體諒籌備會之苦衷而欣然接受。八十三年二月六日解說活動最後一次籌備會，再次確定各義工權責，並請義工於二月十二日九時(大年初三)於北港國中視視聽教室集合，並著手佈置教室。

八十三年二月十二日十三時，義工們於台灣汽車客運公司北港站迎接來自全省各地的學員報到，隨即展開為期三天二夜的笨港之旅。十五時學員至南陽國小參加文藝季開幕典禮及由朝天宮國樂團引導的民俗陣頭迎神賽會。十九時，文建會劉副主委萬航主持始業式後，本會即放映笨港采風錄影帶，讓學員初步認識古鎮的風采面貌。二月十三日七時紀雅博老師於北港牛墟現場講解牛墟全貌，使學員了解農村原始交易風貌。九時，許士能老師以幻燈片介紹笨港風情民俗。十時三十分，李豐楙教授主講「廟會之美，節慶之歌」，李教授認為廟會是種優雅的休閒活動，許多美好傳統藝術都靠廟會活動來保存。十四時由陳勇志義工擔任講師，講解「笨港史辨正」，陳義工採用史料駁斥某宮及李氏、林氏於民國五十年以後刻意創立「笨港毀滅」的歷史名詞。十五時起，學員分成四組，由許士能、李崇信、蔡育林、蔡克仁等四位義工負責為學員解說笨港歷史、宗教哲學及朝天宮的文物、木雕及石刻和笨港鄉土風情。十九時三十分本會董事長蔡相輝教授講解「笨港史」，蔡教授略述明朝顏思齊率部屬渡海來台，從笨港登陸的

開拓史及鄭芝龍、鄭成功父子開發今台南至笨港一帶的歷史。二月十四日八時，學員分成二組，一組參觀南壇水月庵；原為宣講聖諭布告及停棺之處，現供奉觀音菩薩，由蔡育倫義工負責解說，本會前任董事長亦是水月庵負責人陳家湖先生特為學員展示渠祖先珍藏的「聖諭」，並供學員拍照。另一組參觀南港水仙宮，主祀禹帝水仙尊王廟，此廟已列為國家二級古蹟，是昔日笨港「廈郊」「泉郊」「龍江郊」等三郊行(相當現今商業公會)合建，廟貌宏巍，由該宮委員也是本會董事林永村先生解說。九時兩組對調。十時三十分參觀北港義民廟，此廟是乾隆年間林爽文之亂，捍衛笨港街遇害一百零八位義民，乾隆帝御書「旌義」，褒其忠義並立祠，由許士能老師解說，此廟已列為國家三級古蹟。十三時三十分，李乾朗教授主講「朝天宮建築之美」，已被列為國家二級古蹟的朝天宮是薈萃閩南建築、雕刻、美術、書法諸美於一堂。李教授認為其建築結構是典型中國南方型建築。十五時三十分，由縣教育局長蕭課長國顯及北港國中林校長國統主持結業式及頒結業證書。而後朝天宮董事會贈送每位學員蔡相輝著「北港朝天宮志」及李乾朗著「朝天宮建築與裝飾藝術」各乙本，使每位學員均滿載而歸。

本會第一次舉辦全國性解說活動，參與負責解說活動工作的義工均如臨深淵，全力以赴，雖有瑕疵，但總算圓滿完成。此次活動為了配合文建會文藝季規畫，因此解說安排的時間甚不理想，一方面此段時間是朝天宮進香期，導致交通、食宿問題較難配合，另一方面又是舊曆年假，北

港牛墟休市，如何為學員解說？本會限於經費，無法購置無線聯絡器材，以致聯絡極為不便，上課及食宿地點相距二公里，學員交通工具要如何解決？此均靠義工推心置腹，不分彼此的一一克服。

二月十二日、十三日當解說活動結束，學員回飯店休息，此時已近午夜，張裕忠義工於飯店召集工作人員，檢討當天活動的得失，並將缺失列入次日改善注意事項。為了顧慮學員聯絡方便，每晚均各派有二位男、女義工留守於飯店。

台灣經濟發展為民衆帶來財富，但人民之人文素養卻沒有跟財富的脚步相對提升，以致表現出來的卻是暴發戶的行為，部份民衆因此充塞著無力感而日漸灰心。所幸在這古鎮上卻仍有人堅定不移的在為地方默默奉獻。這些可愛的義工們憑藉一股傻勁，犧牲了大年假，只希望為家鄉文化做紮根工作和提昇鎮民文化素養盡點綿薄心力，這些「播種者」從參加學員的問卷調查得到回饋。藉著此次活動，義工的團隊精神發揮得淋漓盡致，在此特表感謝。

\* \* \*

**備註：**非常感謝下列單位及個人之協助，使解說活動能順利進行。

一、朝天宮、義民廟、水仙宮、水月庵及北港國中等全力配合本會此次解說活動。

二、李政隆古蹟研究室研究員林志浩先生於本會籌備解說工作時，答應擔任預備講師。

三、北港國中設備組葉組長泰郎於解說活動期間，義務留守學校，對活動進行頗有助益。

四、愛國製衣公司提供九人座箱型車乙部，供活動期間交通車。

五、除了本文列出擔負工作的義工外，另有數位義工於解說活動期間配合活動進行，他(她)們是吳正雄、李財興、許志郎、宋玉真、黃慧玲、蔡美鶴、鄭麗明、蘇清波、蔡素娟、蔡淵麟、蔡尚坤、蔡侑霖、蔡侑樺、林格民、林振聲、許志因、蔡鄺萍、陳能全等等。



朝天宮文物解說